

Εργαστήριο Παρασκευής 28 Νοεμβρίου

$$\alpha) \quad 3x^2 + 12x - 12 - 2y^2 + 12y = 0 \Leftrightarrow$$

$$3(x^2 + 4x) - 2(y^2 - 6y) - 12 = 0 \Leftrightarrow$$

$$3[(x+2)^2 - 4] - 2[(y-3)^2 - 9] - 12 = 0 \Leftrightarrow$$

$$3(x+2)^2 - 2(y-3)^2 = 6 \Leftrightarrow \frac{(x+2)^2}{2} - \frac{(y-3)^2}{3} = 1$$

$$x' = x+2, \quad y' = y-3, \quad \frac{x'^2}{2} - \frac{y'^2}{3} = 1 \quad \text{υπερβολή}$$

$$\text{Νέα αρχή: } O'(-2, 3) \quad \alpha^2 = 2, \quad \beta^2 = 3, \quad \gamma = \sqrt{2+3} = \sqrt{5}$$

Το νέο σύστημα συν/μένων προκύπτει άνω μεταφορά των αξόνων στο O' , χωρίς να χρειάζεται στροφή.

Στο νέο σύστημα αναφοράς τα βασικά γεωμετρικά στοιχεία της υπερβολής είναι:

$$E(\sqrt{5}, 0), E'(-\sqrt{5}, 0), \quad (\text{έστιες})$$

$$A(\sqrt{2}, 0), A'(-\sqrt{2}, 0) \quad (\text{κορυφές})$$

$$\text{Κέντρο συμμετρίας } O'(0, 0)$$

Άξονες συμμετρίας, οι άξονες συν/μένων: $x' = 0, y' = 0$.

Λόγω των σχέσεων

$$x = x' - 2, \quad y = y' + 3$$

Τα ίδια γεωμετρικά στοιχεία επιγράφονται στο αρχικό σύστημα αναφοράς ως εξής:

$$E(\sqrt{5}-2, 3), E'(-\sqrt{5}-2, 3)$$

$$A(\sqrt{2}-2, 3), A'(-\sqrt{2}-2, 3)$$

$$O'(-2, 3)$$

Άξονες συμμετρίας: $x+2=0, y-3=0$.

Στις ασκήσεις (β) και (γ) ακολουθείται η μέθοδος και ο συμβολισμός των σημειώσεων με τίτλο "Δευτεροβάθμιες καμπύλες", στην ιστοσελίδα του μαθημάτος. Επίσης, χρησιμοποιείται ο συμβολισμός κλητών σχεδιαγραμμάτων, όπως αυτά εμφανίζονται στις "Κανονικές εξισώσεις κωνικών τομών" (ιστοσελίδα).

$$(β) \quad f(x,y) = 5x^2 + 2xy + 5y^2 - 2x - 10y - 1 = 0$$

$$A=5, B=1, C=5, D=-1, E=-5, F=-1$$

Εύρεση κέντρου συμμετρίας (x_0, y_0) :
$$\begin{cases} 5x_0 + 1 = 1 \\ x_0 + 5y_0 = 5 \end{cases} \Rightarrow (x_0, y_0) = (0, 1)$$

Νέα αρχή αξόνων $O'(0, 1)$.

Στροφή των αξόνων: $A=C$, άρα $\theta = \frac{\pi}{4}$.

Σχέση αρχικών συν/μένων (x, y) με τις νέες συν/μένες (x', y')

$$\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{\sqrt{2}}{2} & -\frac{\sqrt{2}}{2} \\ \frac{\sqrt{2}}{2} & \frac{\sqrt{2}}{2} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x' \\ y' \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix}, \quad \text{άρα} \quad \begin{cases} x = \frac{\sqrt{2}}{2}(x' - y') \\ y = \frac{\sqrt{2}}{2}(x' + y') + 1 \end{cases} (*)$$

Αντικατάσταση των $f(x,y)=0$ δίνει $3x'^2 + 2y'^2 = 3$, άρα

$$\frac{x'^2}{1} + \frac{y'^2}{\frac{3}{2}} = 1 \quad \alpha^2 = 1, \beta^2 = \frac{3}{2}, \gamma = \sqrt{\frac{3}{2} - 1} = \sqrt{\frac{1}{2}} = \frac{\sqrt{2}}{2}$$

έλλειψη

$\beta > \alpha$, άρα ο μεγαλύτερος άξονας είναι των αξόνων y'

Στο νέο σύστημα συν/μένων x', y' :

Ευτίτες: $E(0, \frac{\sqrt{2}}{2}), E'(0, -\frac{\sqrt{2}}{2})$

Κορυφές: $A(1, 0), A'(-1, 0), B(\frac{\sqrt{3}}{2}, \frac{\sqrt{3}}{2}), B'(0, -\frac{\sqrt{3}}{2})$

$\frac{\sqrt{6}}{2} \quad -\frac{\sqrt{6}}{2}$

Κέντρο συμμετρίας: $O'(0, 0)$

Άξονες συμμετρίας: $x'=0, y'=0$

Στο αρχικό σύστημα συν/μένων: Άπαιτη σχέση (*) υπολογίζουμε

$$E(-\frac{1}{2}, \frac{3}{2}), E'(\frac{1}{2}, \frac{1}{2}), A(\frac{\sqrt{2}}{2}, 1 + \frac{\sqrt{2}}{2}), A'(-\frac{\sqrt{2}}{2}, 1 - \frac{\sqrt{2}}{2})$$

$$B(-\frac{\sqrt{3}}{2}, 1 + \frac{\sqrt{3}}{2}), B'(\frac{\sqrt{3}}{2}, 1 + \frac{\sqrt{3}}{2})$$

$O'(0, 1)$.

Οι αντίστροφες των σχέσεων (*) είναι $\begin{pmatrix} x' \\ y' \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{\sqrt{2}}{2} & \frac{\sqrt{2}}{2} \\ -\frac{\sqrt{2}}{2} & \frac{\sqrt{2}}{2} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y-1 \end{pmatrix}$

άρα $x' = \frac{\sqrt{2}}{2}(x+y-1), y' = \frac{\sqrt{2}}{2}(-x+y-1)$. Συνεπώς, οι εξισώσεις των αξόνων συμμετρίας στο αρχικό σύστημα συν/μένων είναι

$$x+y-1=0, \quad -x+y-1=0.$$

γ) $f(x,y) = 2x^2 - 4xy + 2y^2 + x - 7y + 5 = 0$
 $A=2, B=-2, C=2, D=\frac{1}{2}, E=-\frac{7}{2}, F=5$

$\Delta_2 = \begin{vmatrix} A & B \\ B & C \end{vmatrix} = 0$. Άρα $\cos\theta = \frac{A}{\sqrt{A^2+B^2}} = \frac{\sqrt{2}}{2}$ και $\sin\theta = \frac{B}{\sqrt{A^2+B^2}} = -\frac{\sqrt{2}}{2}$

Επομένως κάνουμε στροφή κατά γωνία θ που από το παλιό σύστημα (x,y) πάει στο (\tilde{x}, \tilde{y}) όπου

$\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{\sqrt{2}}{2} & \frac{\sqrt{2}}{2} \\ -\frac{\sqrt{2}}{2} & \frac{\sqrt{2}}{2} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \tilde{x} \\ \tilde{y} \end{pmatrix}$ Δηλ. $\begin{cases} x = \frac{\sqrt{2}}{2}(\tilde{x} + \tilde{y}) \\ y = \frac{\sqrt{2}}{2}(-\tilde{x} + \tilde{y}) \end{cases}$ Αντίστροφοφ
 $\begin{cases} \tilde{x} = \frac{\sqrt{2}}{2}(x - y) \\ \tilde{y} = \frac{\sqrt{2}}{2}(x + y) \end{cases}$

Ανασπινδύμε τα x,y στην $f(x,y)=0$ και έχουμε

$2 \left(\frac{\sqrt{2}}{2}\right)^2 (\tilde{x} + \tilde{y})^2 - 4 \frac{\sqrt{2}}{2} \frac{\sqrt{2}}{2} (\tilde{x} + \tilde{y})(\tilde{y} - \tilde{x}) + 2 \left(\frac{\sqrt{2}}{2}\right)^2 (-\tilde{x} + \tilde{y})^2 + \frac{\sqrt{2}}{2}(\tilde{x} + \tilde{y}) - \frac{7\sqrt{2}}{2}(\tilde{y} - \tilde{x}) + 5 = 0$

$\Rightarrow \dots \Rightarrow 4\tilde{x}^2 + 4\sqrt{2}\tilde{x} - 3\sqrt{2}\tilde{y} + 5 = 0$

Μετασχηματίζουμε την εξίσωση:

$4\tilde{x}^2 + 4\sqrt{2}\tilde{x} - 3\sqrt{2}\tilde{y} + 5 = 0 \Rightarrow 4\left(\tilde{x}^2 + \sqrt{2}\tilde{x} + \left(\frac{\sqrt{2}}{2}\right)^2\right) - 4\left(\frac{\sqrt{2}}{2}\right)^2 - 3\sqrt{2}\tilde{y} + 5 = 0$
 $\Rightarrow 4\left(\tilde{x} + \frac{\sqrt{2}}{2}\right)^2 - 2 - 3\sqrt{2}\tilde{y} + 5 = 0 \Rightarrow 4\left(\tilde{x} + \frac{\sqrt{2}}{2}\right)^2 = 3(\sqrt{2}\tilde{y} - 1) = 3\sqrt{2}\left(\tilde{y} - \frac{1}{\sqrt{2}}\right)$

Δηλ. $(x')^2 = \frac{3}{4}\sqrt{2}y'$ όπου $\begin{cases} x' = \tilde{x} + \frac{\sqrt{2}}{2} \\ y' = \tilde{y} - \frac{1}{\sqrt{2}} \end{cases}$

Επομένως η $f(x,y)$ είναι παραβολή με $p = \frac{3}{8}\sqrt{2}$ και

εστία $E'(0, \frac{3}{16}\sqrt{2})$, διευθετούσα $\delta: y' = -\frac{3}{16}\sqrt{2}$

Κορυφή το σημείο $O'(0,0)$ και άξονα συμμετρίας του $y'=0$.

Για να μεταφέρουμε τα παραπάνω στοιχεία στο παλιό σύστημα (x,y) παρατηρούμε ότι οι ① και ② δίνουν

$x = \frac{\sqrt{2}}{2}(\tilde{x} + \tilde{y}) = \frac{\sqrt{2}}{2}\left(\underbrace{x' - \frac{\sqrt{2}}{2}}_{\tilde{x}} + \underbrace{y' + \frac{\sqrt{2}}{2}}_{\tilde{y}}\right) = \frac{\sqrt{2}}{2}(x' + y')$

Ενώ $y = \frac{\sqrt{2}}{2}(-\tilde{x} + \tilde{y}) = \frac{\sqrt{2}}{2}\left(-x' + \frac{\sqrt{2}}{2} + y' + \frac{\sqrt{2}}{2}\right) = \frac{\sqrt{2}}{2}(-x' + y' + \sqrt{2})$

Επίσης οι αντίστροφες σχέσεις είναι:

Επει $x' = \tilde{x} + \frac{\sqrt{2}}{2} = \frac{\sqrt{2}}{2}(x-y) + \frac{\sqrt{2}}{2} = \frac{\sqrt{2}}{2}(x-y+1)$ $\left(\frac{3}{16} + 1\right)$

και $y' = \tilde{y} - \frac{1}{\sqrt{2}} = \frac{\sqrt{2}}{2}(x+y) - \frac{\sqrt{2}}{2} = \frac{\sqrt{2}}{2}(x+y-1)$

Επομένως ως προς το παγίο σύστημα συντεταγμένων έχουμε

$$\text{εστία: } E = \left(\frac{\sqrt{2}}{2} \left(0 + \frac{3}{16}\sqrt{2} \right), \frac{\sqrt{2}}{2} \left(0 + \frac{3}{16}\sqrt{2} + \sqrt{2} \right) \right) = \left(\frac{3}{16}, \frac{3}{16} + 1 \right)$$

Παραβολή: $\delta: -\frac{3}{16}\sqrt{2} = \frac{\sqrt{2}}{2}(x+y-1)$ άρα $\underline{\underline{\delta: x+y-1 = -3/8}}$
 $\Rightarrow x+y = 5/8$

Κορυφή $(0, 1)$

Άξονας συμμετρίας: $0 = \frac{\sqrt{2}}{2}(x+y-1) \Rightarrow \underline{\underline{x+y=1}}$